

# Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista  
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

La aviación republicana ha prestado en las últimas jornadas excelentísimos servicios, bombardeando y ametrallando concentraciones enemigas en el frente del Este

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del capitán Peñar Ribalot, 39

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, martes 15 de Marzo de 1938

III Época - Año VIII

Núm. 504

## Austria ha sido la nueva víctima de la política claudicante de las democracias europeas. Pero que le conste al fascismo: España no es Austria

NOTA INTERNACIONAL

### La política del hecho consumado

Dos hechos de extraordinario interés se han venido sucediendo en el transcurso de pocos días. Nos referimos a la crisis francesa y a la invasión alemana en Austria.

Hitler, ha puesto en práctica una vez más la política del hecho consumado, que viene siendo la característica más acusada del fascismo. Las tropas nazis han ocupado Austria, nación hasta ahora independiente, con lo cual pretende el canciller alemán reconstruir el antiguo imperio central.

Una cruz gamada y un ridículo bigote, han venido a sustituir a la gallarda águila de dos cabezas, símbolo de la poderosa Austria de otros tiempos.

El nazismo se ha apoderado de todos los resortes de la vida austríaca, Austria, ya no existe como nación.

El suceso podría calificarse de insólito, sino se hubieran dado ya otros casos tanto o más insólitos que nos han curado de espantos. La política del hecho consumado hizo su aparición en 1935 cuando Italia invadió Abisinia, apareció nuevamente en 1936 con la militarada de Julio en nuestro país y la subsiguiente invasión extranjera, en 1937 fué China la víctima propiciatoria y en 1938 ha sido Austria.

Frente a esta carrera loca del fascismo internacional, las democracias han opuesto sus vacilaciones, su falta de resolución, su suicida cobardía que ha engreído al fascio hasta el extremo de creerse ya invencible y con derecho a disponer de los destinos de todos los países libres.

Aún no hace tres semanas que Mussolini declaraba solemnemente que el Gobierno italiano no podría permitir ningún intento de anexión o invasión de Austria, país que debía permanecer independiente, porque así se había estipulado en los pactos internacionales y porque así convenía al equilibrio europeo. Y ahora, frente al «pustch» alemán ¿qué hace Italia? ¿Porque abandona a Austria en manos del fascismo teutón, eminentemente anticatólico—lo ha dicho el Papa—traicionando así a los católicos del Frente Patriótico y el canciller Schuschnigg, reaccionario cien por cien?

En el caso de Austria, no puede el fascismo justificar su intervención en la necesidad de impedir la instauración del comunismo. Austria estaba gobernada por el capitalismo vaticanista que en 1932 aplastó con sus cañones el movimiento de las masas trabajadoras socialistas. Los discípulos de Dollfuss, los católicos austríacos, pagan ahora sus crímenes de antes y su política de contemporización con el fascismo.

Es posible que ahora se hayan dado cuenta de que ese monstruo destructor no respeta ni a sus propios aliados, sino que va directamente a lo suyo, mofándose de leyes, de pactos y de firmas.

Frente a ese escandaloso y nuevo hecho consumado, ¿qué harán las democracias? ¿Seguirán con su torpe política de protestas platónicas y lamentos inútiles que vienen practicando desde 1932?

La incógnita es esa. Algunos observadores bien informados creen que se operará en breve un cambio decisivo en la actitud de Francia e Inglaterra. La amenaza que se cierne sobre la libertad de ambos pueblos es cada día mayor. ¿Comprenderán al fin la necesidad de abandonar una política que es un suicidio lento y fatal para la tranquilidad y la paz de Europa?

Nosotros nos guardaremos muy bien de hacer pronósticos. Pero sí queremos indicar que tenemos confianza en el nuevo Gabinete Blum, cuya constitución ha sido un gran triunfo para la causa del proletariado universal.

No creemos que el nuevo Gobierno francés siga la misma política de Chautemps, aunque en otra ocasión Blum patrocinara la no intervención. Las circunstancias no son las mismas y la situación europea presenta otros caracteres que en Julio del 36.

Y sobre todo, los trabajadores de Francia saben muchas cosas, que ignoraban hace dos años.

D. José Brandaris de la Cuesta, Coronel del Arma de Artillería, Jefe de la Base Naval de Mahón y Presidente de la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca y en su nombre y representación don José Codina Villalonga, Presidente de la Ponencia de Industria y Comercio de dicha Comisión.

HAGO SABER: Que con el fin de unificar el beneficio que a partir de esta fecha podrán obtener los comerciantes de toda clase de artículos de tocados a la venta al detall y de acuerdo con lo informado por la Cámara de Comercio de Menorca, se fija en un treinta por ciento sobre el precio de coste, el recargo único que por dicho concepto habrá de aplicarse a los géneros que expendan, a excepción de las alpargatas, las que sólo irán recargadas con un veinte por ciento aplicándose a las infractores las sanciones pertinentes.

Mahón 11 de marzo de 1938.—El Presidente de la Ponencia de Industria y Comercio, José Codina.—V.º B.º.—El Comisario de Brigada, Angel Valbuena.—V.º B.º.—El Coronel Jefe de la Base Naval, José Brandaris.

### Sociedad de Profesiones y Oficios Varios (U. G. T.)

Por la presente se convoca a todas las afiliadas y compañeras en general, a una Junta extraordinaria que se celebrará hoy día 15 martes, a las seis de la tarde, para tratar de un decreto que tiene mucha importancia para las compañeras que trabajan como sirvientas y jornaleras.

El Vice-Secretario, A. Villalonga.

### CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)  
MARTES a las 6  
ESTRENO, ESTRENO  
de la gran producción europea

### El Secreto de una Noche

por los famosos «ases»

ALBERT PREJEAN  
y ARMAND BERNARD

Aviso: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causa de fuerza mayor, el público no tendrá derecho a reclamación.

### TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 17 MARZO 1938

A las 7:30 de la tarde (de abono)

GRANDIOSA FUNCION LIRICA  
organizada por el Orfeón Mahonés  
y Ateneo Musical

Se pondrá en escena la aplaudida zarzuela en 2 actos y 4 cuadros, de Ramos Martín y el maestro Guerrero.

### LA MONTERIA

NOTA.—Los abonados deberán tirar sus localidades el miércoles de 5'30 a 8 en taquilla.

## Una estadística curiosa

Seguros de que ha de interesar grandemente a nuestros lectores, publicamos a continuación la relación de los ataques aéreos y marítimos efectuados sobre Menorca por el fascismo español e internacional durante los años 1936 y 1937 con expresión del número de aparatos, bombas lanzadas, lugares atacados y número de víctimas habidas.

Año 1936

Día	Mes	Aparatos	Bombas lanzadas	Lugar o aproximaciones en que cayeron	Víctimas
26	Septiembre	1 trimotor	5	Base Naval y puerto.	7
25	Octubre	1 id.	5	Proximidades Eléctrica, Mercado, etc.	1
28	Octubre	1 id.	11	Ciudadela (muelle y puerto).	0
28	Octubre	1 id.	11	Ciudadela.	0
15	Noviembre	1 id.	10	Campo Unión, calle Eulalia y Calafiguera.	1
16	Noviembre	1 id.	5	(Nocturno) Puerto.	0
18	Noviembre	1 id.	6	Base Naval.	7
17	Diciembre	1 id.	6	Puerto y calle de Mercadal.	0
22	Diciembre	1 id.	6	Alta mar. (Derribado).	0
23	Diciembre	1 id.	5	Calle García Hernández y Cuesta Muret.	0

TOTAL: 10 ataques efectuados por 10 aparatos que lanzaron 19 explosivos, produciendo 16 víctimas.

Año 1937

3	Enero	1 Saboya	4	Ametr. barca afuera Fornells y Faro.	0
3	Febrero	1 trimotor	5	Puerto y Base Naval.	0
26	Febrero	4 id.	72	Sobre Mahón. Derribados 2 aparatos.	4
		1 caza		Ametrallamiento.	0
1	Marzo	1 trimotor	6	Sobre barcos amarrados.	0
3	Marzo	1 id.	8	Id. id. id. y Hospital Militar.	0
22	Abril	1 crucero	8	Carretera de La Mola.	0
29	Junio	7 navíos		Demostración marítima frente puerto.	0
5	Julio	1 trimotor	4	Puerto.	0
		1 id.		Intenta bombardear, pero no lo logra.	0
		4 id.	30	Contra Mahón.	0
6	Julio	3 id.	18	(Derribados 2). Puerto.	0
26	Julio	1 id.	2	(Nocturno). Desconocido.	0
		1 id.	6	(Nocturno). Calafiguera.	0
		3 id.	22	Puerto.	0
29	Julio	2 id.	20	Puerto, Calafiguera y San Antonio.	0
13	Agosto	1 Saboya	5	Ametr. bote fuera del puerto de Mahón.	0
14	Agosto	1 trimotor		Por la noche cae en término de Ciudadela.	0
		2 id.	12	Sobre Ciudadela.	0
28	Septiembre	2 id.	12	Sobre Ciudadela alta mar.	0
9	Octubre	1 id.	6	Sobre Ciudadela mar.	0
		3 cazas	2	Amet. Campo Aviación.	0
10	Octubre	1 trimotor	6	Hospital Militar y puerto.	0
		3 id.	20	Afuera Mahón y Puerto.	0
25	Octubre	1 bimotor	6	Amet. Fornells hundiendo barco francés.	0
26	Octubre	2 cazas	5	Amet. Campo Aviación.	0
27	Octubre	1 id.	2	Id., id., id.	0
29	Octubre	1 id.	2	Id. id. id.	0
		1 bimotor	6	Sobre Fornells.	0
1	Noviembre	1 caza	3	Amet. Campo Aviación.	0
7	Noviembre	3 id.	2	Amet. id. id.	0
5	Diciembre	3 id.	2	Amet. id. id.	0
		3 trimot.	20	Cementerio. (Derribados 2 aparatos).	0
		3 id.	25	Carretera de San Luis.	1
4	Diciembre	1 caza	2	Amet. Campo Aviación.	0
7	Diciembre	2 id.	2	Amet. id. id.	0
8	Diciembre	3 trimot.	18	Trepucó.	3
28	Diciembre	2 bimot.	12	Bejolf.	0

El total de los ataques aéreos sufridos por Menorca durante los años 1936 y 1937 ha sido de cuarenta y siete, realizados por setenta y seis aparatos que han arrojado cuatrocientas treinta y dos bombas.

Han resultado derribados setenta y seis edificios y nuestras baterías han abatido seis aparatos, sin contar los que han sido tocados y no han llegado a su base, cayendo seguramente en el mar lejos de nuestras costas.

Se da el caso de que en el año de 1936 registráronse diez y siete víctimas en los diez ataques efectuados, mientras que durante 1937 hubo solamente ocho víctimas, a pesar de haber soportado treinta y siete bombardeos.

De todas formas, puede comprobarse que dado el número de agresiones y de bombas lanzadas, las víctimas son escasísimas, puesto que el total de veinte y cuatro en estos dos pasados años de 1936 y 1937 constituye una proporción muy reducida, siendo por sí solo un dato elocuente de la formidable actuación de nuestras baterías antiaéreas a cuyos esforzados servidores, Menorca debe gratitud eterna.

# Ha sido proclamada la anexión de Austria a Alemania

## El 10 de Abril se celebrará un plebiscito bajo la vigilancia de las tropas de la Reichswehr

### Declaración del «anchluss»

El 10 de Abril se celebrará un plebiscito en Austria quedando anexionado este país a Alemania

Viena.—El Gobierno de Seiss Inkuart ha declarado el «anchluss». El propio canciller ha leído la declaración desde el balcón principal de la Cancillería. El documento dice así:

Artículo 1.º Austria es un país perteneciente al Reich alemán.

Art.º 2.º El domingo día 10 de Abril de 1938 se celebrará en todo el territorio austriaco un plebiscito para decidir si el país se pronuncia por la incorporación a Alemania.

Art.º 3.º Las disposiciones complementarias será dictadas por decreto.

Art. 4.º Esta ley entrará en vigor inmediatamente después de su proclamación.

Huelga decir que el plebiscito organizado por los nazis y que se celebrará bajo amenaza y presión de las tropas de la Reichswehr, constituirá un triunfo para el «anchluss», lo cual puede considerarse ya un hecho.

Las tropas alemanas han llegado a la frontera checoslovaca y húngara. Las juventudes cristianas han sido excluidas del partido nacional-socialista austriaco. Los embajadores de Austria en Londres, París y Praga han sido destituidos fulminantemente.

El Gobierno inglés ha llamado con urgencia a su ministro en esta capital con objeto de que presente un informe detallado de cuanto ha ocurrido en Austria.

El ejército federal austriaco queda bajo el control de Hitler

Viena.—El canciller Hitler ha dispuesto que el ejército federal de Austria quede anexionado al ejército alemán pasando a depender exclusivamente de su control personal.

El Führer es esperado en esta ciudad procedente de Linz. Se afirma que el viaje lo efectuará en avión.

### La suerte del canciller Schuschnigg

París.—Con respecto a la suerte que haya podido correr Schuschnigg, circulan los más opuestos rumores. Tras las noticias circuladas sobre su encarcelamiento y su huida en avión de Viena, hoy la Agencia Reuter ha recibido un comunicado procedente de la capital austriaca, en el cual se asegura que el ex canciller negose a salir de la indicada ciudad, diciendo que Austria era su patria y estaba dispuesto a no abandonarla, pasara lo que pasara.

Los valores austriacos experimentan una considerable baja

Budapest.—Los acontecimientos de Austria han producido en la Bolsa una gran baja en los valores públicos austriacos. El público se agolpa frente a los Bancos con objeto de retirar sus fondos. Las autoridades tratan de hacer frente a la difícil situación creada.

### Lo que dice la prensa italiana respecto a Austria

Roma.—La prensa de esta capital, comentando los últimos acontecimientos de Austria y para justificar seguramente la actitud italiana, dice que no hubiera sido prudente obstaculizar el curso fatal de un acontecimiento producido merced a un movimiento de ideas irresistible. Italia, dicen los periódicos, observará pues una actitud objetiva, absteniéndose de intervenir en dicho asunto.

En Inglaterra tienen lugar varias manifestaciones de protesta contra la penetración alemana en territorio austriaco

Londres.—Anteanoche tuvo lugar en Trafalgar Square un grandioso acto organizado por los amigos de la paz. Aprobóse una resolución, en la cual se pide que el Gobierno intervenga rápidamente con una política enérgica de adhesión a la Sociedad de Naciones a fin de terminar con la caótica situación europea creada por el fascismo invasor. Igualmente se consigna una enérgica protesta ante la invasión de Austria por tropas germanas.

A la salida del acto formóse una manifestación compuesta por varios miles de personas, las cuales dirigieron a la Embajada alemana. La Policía impidió que el grueso de la manifestación llegase ante el edificio, destacándose varios delegados que hicieron entrega personalmente al embajador de los acuerdos tomados. La Policía disolvió a los manifestantes sin que se produjeran más incidentes.

De Glasgow comunican que una inmensa muchedumbre se dirigió también a la Embajada alemana para protestar de la invasión de Austria efectuada por fuerzas armadas de aquel país. Se tiene noticia de que en otras ciudades de Inglaterra se han producido protestas semejantes, asegurándose que éstas continuarán en días sucesivos.

En Francia se considera que lo de Austria se trata de un hecho consumado y que únicamente resta vigilar para impedir otro golpe análogo en Checoslovaquia

París.—Las noticias que llegan continuamente de Austria indican que ha aumentado la tensión con motivo de la penetración de fuerzas hitlerianas. Sin embargo, en los círculos políticos de esta capital se opina que nada queda por hacer ya en dicho asunto, pues se trata de un hecho consumado, el cual ha sido posible gracias a la actitud vacilante de las democracias, principalmente de Inglaterra.

Tan débil se considera dicha actitud, que se declara que lo único que resta, es vigilar el porvenir a fin de asegurar la imposibilidad de que tenga lugar otro golpe de fuerza análogo, en Checoslovaquia.

El canciller Hitler llega a Viena acompañado de von Papen y von Ribbentrop

Viena.—A las 4'45 de la tarde llegó el canciller Hitler acompañado de von Papen y von Ribbentrop. Todas las calles de la capital estaban tomadas militarmente por tropas de la Reichswehr. Se calcula en 50.000 el número de soldados alemanes que han invadido Austria. La infantería alemana se halla ya en la frontera checoslovaca.

El Ministerio de Negocios Extranjeros austriaco ha sido incorporado a la diplomacia alemana.

### Los nuevos pasos del nuevo Gabinete Blum

París.—Ayer tuvo lugar en el Quay d'Orsay con toda solemnidad la transmisión de poderes de los ministros del Gobierno Chautemps a los que forman el nuevo Gabinete Blum.

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros Paul Boncour después de la ceremonia del cambio de poderes que le fué transmitido por Ivon Delbós, trasladóse inmediatamente a su Ministerio. Las primeras visitas que recibió Mr. Paul Boncour fueron los embajadores de Checoslovaquia y el de España señor Ossorio y Gallardo.

El nuevo Gobierno francés está formado por 15 socialistas, 15 radicales socialistas, 3 de Unión Socialista y un republicano independiente. Del Ministerio forma parte el secretario de la C. G. T. Leon Jouhaux.

Mr. Blum recibe a los representantes de la C. G. T.

París.—Mr. Leon Blum recibió ayer a delegaciones de la C. G. T. con las que estudió diversos problemas especialmente el de la producción de material de guerra, que es necesario intensificar. Los delegados obreros ofrecieron al primer ministro su colaboración para llevar a cabo la intensificación en dicha producción.

Hoy se celebrará otra reunión a la que asistirá el ministro de Defensa Nacional.

La prensa francesa de izquierdas acoge con optimismo al nuevo Gobierno

París.—El Gabinete Blum ha sido muy bien recibido por la prensa izquierdista francesa, la cual asegura que el Gobierno del Frente Popular sabrá hacer frente a los arduos problemas planteados, resolviéndolos con tacto y buen criterio, dando satisfacción a las masas trabajadoras.

Algunos diarios comentan la salutación dirigida al país por Mr. Blum, el cual dijo que el Gobierno del Frente Popular era un Gobierno eminentemente nacional y que por encima de los postulados de partido, se ocuparía de la seguridad de Francia.

Reunión del Gobierno inglés y de la Cámara de los Comunes

Londres.—Reunióse ayer el Gobierno presidido por Mr. Chamberlain. Se asegura que los ministros trataron de una proposición francesa que pide una unión concertada de Francia e Inglaterra con respecto a Checoslovaquia.

En la Cámara de los Comunes el primer ministro hizo una exposición de los últimos acontecimientos de Austria. Habló luego el Mayor Atlee, el cual aseguró que el golpe alemán estaba preparado desde hacía mucho tiempo y que Inglaterra debía estrechar sus lazos con la U. R. S. S., los Estados Unidos y todas aquellas potencias democráticas que ansían la paz, para evitar que el fascismo pueda seguir su loca carrera bélica.

### PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

ESTE.—El enemigo llegó hoy hasta Alcañiz y Calanda. El primero de estos pueblos fué ocupado por una columna motorizada italiana.

En los demás ejércitos sin novedad.

### Notas del Ministerio de Defensa Nacional

La aviación alemana que actúa en España y que ahora coopera a la ofensiva que viene desarrollando el enemigo en Aragón, está compuesta de la forma siguiente: Dos grupos de 4 escuadrillas de aparatos de gran bombardeo Heinkel. Uno de estos grupos ha llegado hace dos semanas con todo el personal alemán, habiendo realizado el vuelo sobre territorio de Francia.

Dos grupos de caza con cuatro escuadrillas cada uno con aparatos Manwarderh n.º 103. Dos escuadrillas Heinkel 53. Un grupo de reconocimiento compuesto de 2 escuadrillas B-17 formando 22 aparatos, más una patrulla de Heinkel B-45.

Como complemento a estas fuerzas aéreas, los alemanes han traído tres baterías antiaéreas pesadas del 8'8. Dos baterías del 3'7 y ametralladoras antiaéreas de 20 mm

El servicio de toda esta organización está compuesto totalmente por técnicos alemanes. El jefe supremo es el general Vejelt. Jefe del aeródromo de combate un comandante. Jefe de la aviación de caza el comandante Herrmann. Manda la primera escuadrilla el comandante Scholtz la segunda el capitán Schoover, la tercera el comandante Fitcher y la cuarta otro comandante.

Los servicios realizados por la aviación leal son los siguientes:

Ha sido bombardeada con buen resultado una concentración enemiga.

A las 8'30 de la mañana dos escuadrillas de caza leales encontraron en las inmediaciones de Alcañiz 30 aparatos Fiats, los cuales estaban ametrallando a nuestras fuerzas. Se entabló combate. Nuestras escuadrillas lograron derribar seis Fiats que cayeron en las proximidades de Alcañiz. Tres pilotos se lanzaron en paracaídas. Esta operación permitió el salvamento de 50 piezas de artillería que las tropas republicanas pudieron evacuar.

A la 1'30 de la tarde una escuadrilla de caza descubrió un convoy enemigo compuesto de ómnibus, coches rápidos y unos 20 camiones que transitaba por la carretera de Alcañiz a Alcoriza. Se ametralló a esta columna con vuelos rasantes en cuatro paeadas. Cuando se efectuaba el ametrallamiento aparecieron 30 Fiats que se pusieron en fuga al ser atacados por nuestros moscas, pero no obstante nuestros pilotos lograron alcanzarles, consiguiendo derribar dos aparatos enemigos que cayeron en la carretera de Alcañiz.

Como consecuencia de este servicio se incendiaron varios camiones con gran desconcierto en las tropas facciosas que abandonaron precipitadamente los vehículos. En ninguno de los combates aéreos hemos sufrido baja alguna.

La aviación facciosa ha proseguido su labor destructora sobre poblaciones del litoral Mediterráneo, alejadas de las zonas de combate. La lista de los últimos bombardeos es la siguiente:

Día 12.—A las 23'15, San Vicente de Calders. A las 23'35, Vendrell y Arbós.

Día 13.—A las 18'15, Vinaroz. A las 18'40, Coll de Balaguer y Ulldecona. A las 19'30, San Vicente de Calders. A las 20'00, Aldemar

Día 14.—A las 12'35, Reus. A las 15'20, Tortosa. A las 16'10, Tarragona.

El comisario del Ejército del Este, Eduardo Castillo, ha notificado al ministro de Defensa Nacional el magnífico comportamiento de los funcionarios de Telégrafos en la parte de este Ejército.

Los telegrafistas que han permanecido impertérritos en sus puestos mientras las bombas facciosas destruían las barridas en que se hallaban instalados los Centros de Transmisión, han transportado a hombros los aparatos de un pueblo a otro cuando se dió orden de evacuar, procediendo a su nueva instalación con extraordinaria rapidez.

El ministro de Defensa al tener noticia de estos hechos, telegrafió al comisario Castillo en los términos siguientes:

«Quedo enterado con profunda satisfacción de los hechos heroicos realizados por varios funcionarios del Cuerpo de Telégrafos y ante los mismos no puedo menos que hacer pública mi gratitud personal y la de la República hacia este Benemérito Cuerpo que de manera abnegada y anónima viene prestando tan excelentes servicios a la causa, desde el principio de la sublevación.»